

2024年5月14日 星期二 甲辰年四月初七

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fisen.com 国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号33-1 本报新闻热线:(0591)87095100





聚焦主责主业 落实立德树人根本任务

食

物

资

源

库

经

建

行

物

观

的

验

□新华社记者

-习近平总书记重要指示为新时代思政课建设守正创新指明方向

□本报记者 储白珊 林清智 庄严 刘必然

近日,习近平总书记对学校思政课建 设作出重要指示。我省广大师生和有关部 门深受鼓舞,大家表示,要深入学习贯彻 总书记重要指示精神,全面贯彻党的教育 方针,落实立德树人根本任务,紧扣新时 代新征程教育使命,不断开创新时代思政 教育新局面,确保党的事业和社会主义现 代化强国建设后继有人。

省委宣传部理论处副处长腾增友表 示,习近平总书记对学校思政课建设作出 的重要指示,为我们在新时代坚持思政课 建设与党的创新理论武装同步推进指明 了方向。将充分发挥福建独特优势,进一 步深挖用好理论"富矿",为新时代思政课 建设提供学理支撑;进一步把党的创新理 论有机融入思政课堂,把鲜活的思想讲鲜 活,把彻底的理论讲彻底;进一步推动学 校把思政小课堂和社会大课堂相结合,让 党的创新理论有高度、接地气、人人心。

省直机关团工委坚持以省直青年学

习讲堂为载体,推动省直青年理论宣讲实 践团成员深入省直青年群体广泛开展"七 进"活动,着力打造引领青年思想进步的 "政治学校""思政课堂",先后开展各类宣 讲活动2000余场、直接受众逾5万人次, 示范带动全省各级机关开展宣讲2万多 场次。省直机关团工委相关负责人表示, 将认真学习贯彻习近平总书记重要指示 精神,以省直青年理论宣讲实践团和省直 青年学习讲堂为抓手, (下转第二版)

编者按:5月13日,人民日报头版刊发综述《福建践行 大食物观构建多元化食物供给体系》,并配发"仲音"文章 《树立和践行大食物观》,本报今日予以转载。 习近平总书记指出,要树立大食物观,从更好满足人民美 好生活需要出发,掌握人民群众食物结构变化趋势,在确保粮 食供给的同时,保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效 供给,缺了哪样也不行。 参天之木,必有其根;怀山之水,必有其源。

福

建

践行

大

食

物

观

构

建多元

化

食

物

供

给

航拍连江县定海湾内的

习近平总书记的大食物观由来已久。"我在福建工作时, 在山区干过,也在沿海干过。当时我就提出大食物观,肉、蛋、 禽、奶、鱼、果、菌、茶……这些都是粮食啊。""所以,我先后提 出要建'海上福州'和'海上福建'。"

"八山一水一分田"的福建,人均耕地面积仅为全国平均水 平的1/4,上世纪80年代,食物总量匮乏、品种单一,肉类、水产 品、蔬果等农产品种类较少、产量低,每年需从外省大量调入粮

30多年来,福建践行大食物观,开发 利用丰富的山海资源,因地制宜构建多元 化食物供给体系,取得显著成效——全省 每年超额完成国家下达的粮食生产任务; 畜禽肉类产量大幅增长,2023年肉类总产 量达311万吨,比上世纪90年代初增长2.5 倍,其中禽类增长13倍;水产品人均占有 量200多公斤,居全国前列;食用菌商业化 规模栽培30多种,总产量居全国前列;茶 叶年产量从上世纪80年代末的5万吨增长 至50万吨,产值、单产均居全国前列…… 福建还成为全国"南菜北运"和主要出口蔬

"定海湾2号"深远海养殖平台。

本报记者 施辰静 摄

岁月流转,福建践行大食物观的实践 探索不断丰富发展。

提升多元化食物供给能力 立足山海资源,向耕地草原森林海洋等要食物

1988年6月,习近平同志就任宁德地委书记。宁德,当时 被称作"闽东老九",经济总量排全省最末,是当时全国18个集 中连片贫困地区之一。闽东的人均占有粮食低于全省水平,每 年进口小麦和从外省、外地区调入粮食都在1亿斤左右。

经过深入调研,习近平同志指出:"闽东要想从根本上脱贫致富,就必须走一条发展大 农业的路子。什么是大农业呢?大农业是朝着多功能、开放式、综合性方向发展的立体农 业。""我们要的是抓大农业。这就是说,在农业上,'靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经',稳住 粮食,山海田一起抓,发展乡镇企业,农、林、牧、副、渔全面发展。"

30多年来,沿着习近平同志当年指引的方向,宁德坚持发展大农业的路子不动摇,持续

深入推进山海田农业资源综合开发,全方位多途径开发食物资源—

(下转第三版)

洪范八政,食为政首。粮食问题,既是"国之大者",也

走进今日八闽大地,平野上稻浪千重,山林中茶果飘 香,大海上渔排纵横……

"现在讲的粮食即食物,大粮食观念替代了以粮为纲 的旧观念""靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经"。早在福建 工作期间,习近平同志就对农业问题、粮食问题进行着深 邃思考和长远谋划,创造性提出并探索实践大食物观。

30多年来,福建干部群众始终牢记嘱托,在大食物观

科学指引下,稳定发展粮食生产,培 育形成畜禽、渔业、蔬果、茶叶、食用 菌等特色产业,大力发展设施农业, 不断破解粮源局限,构建多元化食物 供给体系取得显著成效。

观念引领: "树立大农业观、大食物观"

闽东宁德,山多海阔。

1988年6月,习近平同志刚到宁 德担任地委书记,就沉到一线展开调 研,当地耕地的稀缺与山海资源的丰 富给他留下深刻印象。

福建素有"八山一水一分田"之 称,长期以来人均耕地面积不足全国 平均水平的四分之一。上世纪80年代

食物总量匮乏、品种单一,肉类、水产品、蔬果等农产品种 类少、产量低,每年需从外省大量调入粮食和蔬菜。

通过广泛深入的调研,习近平同志从"山"与"海"的辩 证角度鲜明提出:"闽东要想从根本上脱贫致富,就必须走 一条发展大农业的路子。"

何为"大农业"?



能、开放式、综合性方向发展的立体农业。它区别于传统 的、主要集中在耕地经营的、单一的、平面的小农业。"

唤醒沉睡的山海资源!

习近平同志指出:"稳住粮食,山海田一起抓""农、林、 牧、副、渔全面发展"。

福建人素有"靠山吃山、靠海吃海"的传统。

在闽东人的餐桌上,长期有两样食物:一是"地瓜米",

就是把地瓜刨成丝,再晒干,作为粮食;一是大黄鱼,我国特有的海水鱼,俗称"黄花鱼"或 "黄瓜鱼"。

提起大黄鱼的故事,已年逾八旬的刘家富至今记忆深刻。

1988年底,时任宁德地区水产技术推广站站长的刘家富提交了一份《关于开发闽东 海水鱼类养殖技术的报告》。报告中提到野生大黄鱼因为过度捕捞日益濒危,而人工养殖 存在技术缺失等现实困难,引起了习近平同志的高度关注。

让刘家富倍感振奋的是,习近平同志在报告上作出批示:要集中资源进行科研攻关, 解决大黄鱼不能人工养殖的问题。 (下转第三版)

粮食安全是"国之大者"。对于我们这 个有着14亿多人口的大国来说,解决吃饭 问题,不能光盯着有限的耕地,要把思路打 开,树立大食物观。

那一座座山,草木葱茏,青翠欲滴。

习近平总书记指出:"我在福建工作 时,在山区干过,也在沿海干过。当时我就 提出大食物观,肉、蛋、禽、奶、鱼、果、菌、 茶……这些都是粮食啊。""所以,我先后 提出要建'海上福州'和'海上福建'。"

新时代以来,习近平总书记就大食物 观作出一系列重要论述,强调"树立大农业 观、大食物观,向耕地草原森林海洋、向植 物动物微生物要热量、要蛋白,全方位多途 径开发食物资源""既向陆地要食物,也向

树立和践行大食物观

深化体制机制改革 助推福建体育事业高质量发展

海洋要食物,耕海牧渔,建设海上牧场、'蓝 色粮仓'""农林牧渔并举,构建多元化食物 供给体系""积极发展特色农业和农产品加 工业,提升农业产业化水平",为加快建设 农业强国、确保中国人的饭碗牢牢端在自 己手中提供了重要思路和方法。

"八山一水一分田",福建人均耕地面

建立足资源禀赋和农业特色优势,牢固树 立并深入践行大食物观,稳定发展粮食生 产,持续推进茶叶、蔬菜、水果、畜禽、水产、 食用菌、林竹等特色优势产业发展,食物供 给更加丰富多元,在保障粮食安全和推动 现代农业产业发展等方面取得显著成效, 充分展现了大食物观的实践力量,对于各

有重要启示作用。

必须深刻认识到,随着我国经济社会 发展水平不断提高,老百姓的食物需求更 加多样化了,更加注重吃得营养、吃得健 康。统计数据显示,全国每天要消耗70万 吨粮、9.8万吨油、192万吨菜和23万吨肉。 我国城乡居民人均年原粮消费量由1978 年的近248公斤下降到2022年的约130公 斤。"吃饭"不仅仅是消费粮食,肉蛋奶、果 菜鱼、菌菇笋等样样都是美食。耕地以外, 我国还有40多亿亩林地、近40亿亩草地和 大量的江河湖海等资源。我们要转变观念, 树立和践行大食物观,从更好满足人民美 (下转第三版)

积仅为全国平均水平的1/4。30多年来,福 地树立和践行大食物观、确保粮食安全具 好生活需要出发,

无论是进一步打破发展瓶颈,让体 育强省建设深度融入经济社会发展全 局之中,还是开掘全民健身作为国家战 略的多重价值;无论是竞技体育所面临 的奥运大考,还是将体育产业的转型升 级与人民日益增长的美好生活需要充

对于福建体育来说,千头万绪,无 不是摆在眼前的考题,也无不需要在 深化体制机制改革中转换动能,重塑 体系。

近年来,省体育局深入学习贯彻习近平

总书记关于体育工作的重要论述,以问题为 导向,坚持用改革的办法着力破解制约高质 量发展的体制机制障碍,从组织、人才、宣 传、治理四个维度发力深化改革,为加快体 育强省建设提供坚强保障。

党建引领 深化体育组织改革

去年,省体育局出台《关于加强直属事 业单位党的建设的若干措施》(简称"十六条

措施"),推动直属事业单位新成立党委3 个,党支部升格为党总支7个,将支部建在 一线运动队,建立运动队党支部27个,实现 一线运动队党支部全覆盖,筑牢"金牌路上

在这次管理体制的创新中,福建省体育 局针对"小机关、大事业"架构,将原有的直 属事业单位行政领导人负责制改为党组织 领导下的行政领导人负责制,发挥党组织领 导核心作用,有效防止权力失范行为,提升 了基层治理能力。

同时,制定出台"十六条措施"及制度

第27149期 今日福建8~12版 北京8版

类文件43份,也进一步完善了党组织议事 制度,健全省体育局系统"三重一大"决策 制度,细化相关工作标准和程序,以党建 促业务。

构建体系 深化体育人才改革

体育作为国家软实力的重要组成部分,不 仅能够提升国家形象,还能够促进国民身心健 康、塑造良好的社会风气。 (下转第二版)

本版责任编辑: 陈亮 黄筱菁 美编: 郑伟 电话: (0591) 87095985 邮箱: fjrbywb@163.com

前 4 月我省对"一带一路" 共建国家进出口3380.3亿元

本报讯(记者 郑璜 通讯员 黄忠族 洪睿航)作为"21世 纪海上丝绸之路"核心区,福建省与"一带一路"共建国家贸易 往来日益紧密,进出口规模呈稳中有进、提质增量态势。据厦门 海关统计,前4个月,福建省对"一带一路"共建国家进出口 3380.3亿元,同比增长2.2%,创同期历史新高,占同期福建省外 贸总值的51.3%。

民营企业"排头兵"作用凸显。前4个月,民营企业对"一带一 路"共建国家进出口2059.7亿元,同比增长14.2%,占同期福建省对 "一带一路"共建国家进出口总值的60.9%,首度破六成。其中,出口 1507.6亿元,同比增长16.8%。

劳动密集型产品回暖明显。前4个月,共出口劳动密集型产品 621.8亿元,增长15.6%,其中,纺织服装、塑料制品、箱包、家具、玩 具分别出口307.9亿元、99.4亿元、44.5亿元、37.2亿元、21.5亿元, 分别增长6.3%、72.3%、50.7%、33.9%、57.5%。机电产品出口755.7 亿元,增长14.3%,表现抢眼。另外,船舶、汽车、灯具分别出口42.1 亿元、35.3亿元、30.8亿元,分别增长559.7%、46.1%、132.1%。

进口方面,民生商品增速较快。前4个月,粮食、食用油、鞋 服分别进口32.6亿元、24.3亿元、21.9亿元,分别增长9.1%、 25.9%、54.8%。同时,机电产品、纸浆及纸制品、木制品分别进口 103.4亿元、40.8亿元、38.9亿元,分别增长35.4%、47.7%、42.9%。

闽粤联网工程首次实现 200万千瓦满功率送电

本报讯(记者 王永珍 通讯员 林丽平)记者从国网福建 省电力有限公司获悉,从5月11日起,福建电网将通过闽粤联网 工程,以200万千瓦的满功率输电能力向广东电网送电。这是闽 粤联网工程投运以来首次实现满功率送电,将持续10天。

闽粤联网工程于2022年9月30日竣工投产。作为国家电网 和南方电网合作的第一个省级电网间互联工程,至今已累计完 成25次电力互送交易,累计输送电量超53.4亿千瓦时,其中福 建送广东33.3亿千瓦时,广东送福建20.1亿千瓦时,进一步提高 了福建、广东电网资源优化配置能力和经济运行水平。

受地理气候等分布特性影响,我国能源分布呈现明显的不 均衡性。福建入夏较广东晚一些,两省电力负荷特性具有互补 性。"进入夏季,为提高电力负荷攀升期的供应保障能力,福建、 广东电网提前优化闽粤联网工程送电安排。5月至6月,福建将 富余电量送至广东,支撑广东夏季用电高峰。7月至9月,广东可 将盈余电力送入福建,缓解福建夏季供电压力。"国网福建电力 调控中心调度计划处处长余秀月说。

省十四届人大常委会 第26次主任会议召开

决定5月28日至29日召开常委会第十次会议

本报讯(记者 郑昭)省十四届人大常委会第26次主任会 议13日在福州召开。会议决定,5月28日至29日在福州召开省 十四届人大常委会第十次会议。

受省委书记、省人大常委会主任周祖翼委托,省人大常委会 副主任周联清主持会议。副主任陈冬、庄稼汉、林宝金、李德金、 檀云坤、袁毅,秘书长黄新銮出席会议。

会议听取黄新銮关于省十四届人大常委会第十次会议建议 议程(草案)和日程安排的汇报,听取常委会相关机构负责同志 关于会议议程有关情况的汇报。

会议经研究,确定省十四届人大常委会第十次会议的建议 议程:审议《福建省武夷山国家公园条例(草案修改二稿)》《福建 省安全生产条例(修订草案修改稿)》《福建省粮食安全保障条例 (草案)》《福建省闽江、九龙江流域保护管理条例(草案)》《福建 省闽台关系档案保护条例(草案)》;审议三明市人大常委会报请 批准的《三明市海绵城市规划建设管理条例》;审议《福建省人民 代表大会常务委员会关于加快推进新型工业化的决定(草案)》; 审议其他事项。

会议还研究了关于《福建省女职工劳动保护条例》实施情况 专题调研的报告和福建省渔港经济区建设情况专题调研的报告。

中国驻美国使馆开放日暨福建省推介活动举行

闽南文化再"出海" 漳州非遗又"圈粉"

日前,中国驻美国使馆参加美国华盛顿特区"环游世界使 馆开放日"活动,举行主题为"海丝起点·清新福建"的开放日暨 福建省推介活动。5000多名美当地民众冒雨参与公众场活动。

现场来宾共同观看了福建主题宣传片《福山福水福文化》。使 馆舞台上,来自福建省和漳州市的艺术家和演员们带来了极具当 地特色的演出。福建省歌舞剧院、漳州艺术学校、芗剧团的艺术家 们以大鼓凉伞《金鼓迎宾》热闹开场,鼓声艳伞震撼人心。漳州木偶 剧团的艺术家们带来经典剧目《大名府》,十指翻飞间将布袋木偶 生旦净丑技巧展示得淋漓尽致,赢得台下阵阵掌声喝彩。演出最 后,全体艺术家和演员献上《龙腾福地》,民乐、舞蹈和木偶交相呼 应,将现场气氛推向高潮。 (详见第四版)

福州天气:多云。16~27℃,微风。15日:多云。16日:多云转阴。省气象台昨22时发布